

# 废墟前献上鲜花祭奠亲人 汶川灾区举行三周年公祭

5月12日,四川各个地震极重灾区举行公祭活动,悼念汶川特大地震遇难者。在距离北川新县城约23公里的老县城,废墟上插着国旗,并挂着“重建美好家园”的横幅。从上午开始,在老县城路边和废墟前,当地群众点燃香烛,祭奠亲人。公祭活动当日在老县城地震遇难者集体公墓举行,上万名遇难者家属、老北川居民、灾区救援队和援建单位代表等参加公祭。14时28分,汽笛声齐鸣,人们为遇难同胞默哀1分钟,并向纪念碑鞠躬献花。

在青川县红光乡东河口地震遗址公园,12日14时28分,青川县政府也举行了祭奠仪式。12日下午,阿坝州委、州政府在“5·12”地震震中汶川映秀镇举行了追思会。在漩口中学遗址,深切悼念四川汶川特大地震遇难同胞”的横幅前,人们手捧菊花,依次献花、鞠躬。绵竹市在汉旺镇钟楼前举行了公祭活动。上万名群众前往汉旺地震遗址公园,悼念地震中的遇难同胞和抗震救灾中的英烈。

新华社

## 》现场

### 老北川,静静地祭奠

连续阴沉多日的北川老县城,11日上午渐渐放晴。阳光照射着这座曾因地震而支离破碎的小城。3年过去了,当初的撕心裂肺、山崩地陷已趋于平静。一道铁门将北川老县城内外隔离开来,门内的世界安睡着上万名逝者。

10日至12日,是这场大地震的公祭日。很多失去亲人的灾民来到这个曾经熟悉的地方,带着黄菊花、冥币、鞭炮,也有带着逝去孩子喜欢的玩具,安静地祭奠。在废弃的北川大酒店门前,一位久久不愿离去的妇女默默悼念着罹难的妹妹和姐夫,“每逢重要日子都会来这里看看,想想她,跟她说几句知心话。眼泪已经哭干,流不出来。”

前来悼念的人很多,但整个老北川县城却显得很静。

偶然间,能听到祭奠者的抽泣声。在北川中学门前,不少家长来看望再也见不到的孩子。一位失去妻子和女儿的中年男子说,“3年前的今天,娃娃还要我送她去上学,但我说忙,中学生应该独立了。没想到,这是女儿最后一个要求……”

心中的悲痛与自责,让这个中

年男人眼中噙满泪水。他强忍着难过说,“孩子生前很喜欢鸽子,也许她现在已经变成了小鸟,在天空自由飞翔。我不应该再这么多虑了……”

曲山小学校门前,这个老县城里曾经最繁华的地带,电线杆上竖着的“内有学生出入,请车辆慢行”还清晰可见。如今,再也没有车辆从这里经过。

两年前,国家做出了北川老县城原址保护的決定。因考虑到安全因素,如今部分建筑已被围起。

执勤的警员见到祭奠者跨越栏杆走入废墟祭奠,他们会上前温和地劝离,“主要担心损毁的建筑塌下来将人砸伤,另外也希望不要再去打扰那些沉睡的逝者。”一位年轻的武警战士解释说。

城外,接近中午时,兜售各种羌族纪念品的小贩越来越多,冥币、纸质金元宝的生意最好。

在23公里之外,新北川已在一片荒河滩上奇迹般拔地而起。不少人在与记者交谈时都会说一句话,“留下一条命,已经算幸运了。无论未来的日子怎么样,总是要活下去。”但同时也对这座新城的生活有各种各样的憧憬。

中新

## 》故事

### 南京小唐老师与绵竹孩子“视频”再见面

“谁是你最熟悉的人、喜欢的人、想念的人?”昨天上午8:40,南京长江路小学的报告厅里,主持人让在网络视频另一边的四川绵竹天河小学的学生们“猜谜”。“唐老师!唐老师!”果然,从主持人背后闪出一个笑容阳光的年轻男教师。他是唐维军,长江路小学体育教师,2008年的7月-2009年1月,他作为江苏支援绵竹灾后重建的教师志愿者,担任绵竹天河小学的一名体育教师……



唐维军在镜头前与远在绵竹的天河小学师生说话 快报记者 赵杰 摄

## 他的任务

### 给孩子们带去快乐

2008年7月17日-2009年1月12日。这是唐维军在绵竹支教的时间起止日,他记得很清楚,在那里有他的第一届学生,度过了他的第一个教师节。

2008年7月之前,南师大应届毕业生唐维军以优异的成绩被南京名校长江路小学录用为新教师,并且申请成为南京首批支援绵竹的25名教师志愿者之一。2008年7月17日,唐维军来到了绵竹。

绵竹天河小学的校舍在汶川大地震中损毁严重,唐维军就在临时搭建的板房学校里开始了他的教学。唐维军带五年级四个班和一年级一个班的体育课,每个班一周三节课,总计15节课。唐维军从不和孩子们谈地震的事,上课、下课,他总是变着法子逗他们乐。“上课主要是做游戏,因为做游戏可以集体参加,大家都参与,每个孩子都很开心。……要帮他们找回快乐。”

## 闪电中

### 他冲进雨中抱住孩子

2008年的9月,绵竹下大暴雨,而唐维军在此时差点遇险。那一天的前夜,一直闪电打雷,下大暴雨,第二天一早雨势小了,孩子们来到板房学校上学。但不一会儿,雨又大了起来,闪电不断,为了孩子们的安全,老师们在教室里陪孩子们,让他们不要出去。但这时,一个小孩子上厕所,当他从厕所出来时雨又下大了,闪电非常可怕。唐维军

冲进大雨,一把把孩子抱起,跑进了教室。身后,就在他刚刚抱起孩子的地方,一道特强的闪电打在了避雷针上。

“和老师们渐渐熟悉起来后,他们会讲地震时的经历。当时,学校的楼板塌了,有学生被压在下面,也有人被砸伤了,老师们都顾不上危险,把学生一个一个抱出来,跑到送到县医院。”

最后,这所小学有两个孩子因地震失去生命,一个男孩失去了一条腿。“他们对灾难的态度让我震撼。”那个失去了一条腿的五年级男孩,一直坚持着坐轮椅和同学们一起上体育课,和大家一起感受课堂氛围。

## 真情永远

### 两地小学“手拉手”

“你变帅了,帅呆了!”视频那一端,体育组同事们开着唐维军的玩笑。“欢迎来要!”老师们用四川话发出邀请。“要得要得!”唐维军也用四川话回答。离开的那一天,唐维军没和孩子们打招呼,只悄悄告诉了同事们。“没想到,我们在吃最后一顿饭时,孩子们来了。”离开了绵竹之后,尽管有QQ联系,唐维军还是非常想念那里。“去年10月,我回去了一趟,学校正在搬家,有了新的操场。真为他们高兴。”

唐维军牵起了长江路小学和天河小学缘分。长江路小学四(1)班与绵竹天河小学的四(1)班建立起了“手拉手友好班级”,两个班级之间将开展长期的交流与合作。

(高先生线索费50元) 快报记者 顾元森

## 》相关

### “中国奇迹”晚会在京举行

《中国奇迹——纪念抗击汶川特大地震三周年大型专题文艺晚会》11日晚在京举行,中共中央政治局常委李长春出席观看。

晚8时,演出在序曲《向英雄致敬》中拉开序幕。整台节目分为《中国大爱》《中国速度》《中国力量》《中国奇迹》四个篇章,由文艺表演、专题短片和现场访谈相结合,汇集了合唱、二重唱、舞蹈、诗朗诵等多种表演形式。整场晚会气势恢宏,震撼人心,赢得了现场观众一阵阵热烈的掌声。(迈向复兴)的嘹亮歌声中,演出落下帷幕。晚会由中宣部、国家广电总局和解放军总政治部联合举办。 新华社

### 对口省市政府微博表达祝福

5月12日,在“5·12”四川特大地震三周年之际,成都市长、市委书记自己在新浪微博上的“成都发布”账号发布信息,对援建对口省市表示感谢,与此同时与成都重建对口的援建省市重庆(微博)、呼和浩特(微博)等政府也通过微博做出回应,对成都和四川的重建表示祝福。 综合

## 》爱心

### 邮局司机认下灾区干女儿

昨天是汶川大地震三周年的日子,高淳县檀溪邮局支局驾驶员张宏伟再次给远在绵竹的一名女孩寄钱,女孩叫刘文菲,是绵竹市玉泉小学五年级的学生。“从大地震发生到现在,我一直资助她,早已把她看成自己的女儿了。”张宏伟笑着说。

今年42岁的张宏伟在邮政局开了10多年的邮车,2008年汶川大地震后,单位开展捐献活动,当时他捐了100元,没想到几天后,四川绵竹玉泉小学有个叫刘文菲读二年级的女孩寄来一封信,感谢张宏伟的帮助,从此张宏伟便和这个小女孩结成对子。每逢开学,张宏伟都要通过刘文菲的老师给孩子寄去200元,并为她寄去一些学习用品,每逢期中或期末考试成绩出来了,刘文菲都要通过老师用手机发短信给张宏伟。

张宏伟说,自己每月工资只有1500元左右,妻子没有工作,自己的女儿要上学,家庭收入也不宽裕,平常都是省着用,但资助别人一直是他的心愿,他说今后只要一有钱就往地震灾刘文菲读完大学,并把她作为干女儿看待。

(高先生线索费50元) 快报记者 顾元森

汶川特大地震灾后恢复重建,令世界为之瞩目!3年内,在13万多平方公里的国土面积上完成城镇再造,为近2000万的受灾民众重建家园;3年来,修通的城乡公路可以绕地球一圈多,修建的居民住房达657万套(户),建设水平和发展基础远远超过灾前…… 新华社



5月12日,来祭奠的群众络绎不绝。当日是汶川地震三周年纪念日,群众纷纷来到老北川县城祭奠亲人 新华社记者 李桥桥 摄

## 》延伸·焦点

### “安全”成为重要民生诉求 专家呼吁从战略高度研究防灾减灾对策

5月12日是我国第三个国家“防灾减灾日”。国家减灾委专家委副主任、中国人民大学教授郑功成在近日举行的第二届“综合防灾减灾与可持续发展论坛”中表示,安全问题已经成为十分重要的民生诉求,我国应高度重视,从战略高度研究综合防灾减灾对策。

“近年来,我国公民对安全的期望不断上升,安全问题已经成为十分重要的民生诉求。”郑功成说,“但另一方面,灾害或风险意识淡薄仍然是城乡居民中的普遍现象。大多数家庭除了防盗之外,基本上不考虑自然灾害与事故灾害。”为此,他建议,加强国家综合防灾减灾战略研究,需要处理好发展与减灾、综合治理与重点应对、应急机制与长效机制、避防灾害与抗救灾害的关系。同时,国家应重视提升公民防灾减灾素质。将防灾减灾纳入国民教育与职业教育,开展全民防灾减灾教育与技能培训。

新华社

## 》演练·学校

### 山西路小学 地震馆里上起安全教育课

昨天上午9:05,南京山西路小学五(1)班的27名学生把课堂搬进了设在校内的“南京少儿地震科普馆”,这是一节安全教育课,他们现场体验“地震”,在“余震小屋”中学习逃生。孙学霞老师要告诉大家,应急地震如何避险。不仅山西路小学,鼓楼区所有小学生今后每学期都有15课时安全教育课。在地震馆有两处设计可以让

孩子们现场体验地震。一个是可以装七八人的铁笼。只要启动开始按钮,进入铁笼的人就会感到强烈的震撼;第二个设备是一间地面倾斜的小屋。穿过狭长的走廊,进入左手边小屋的人都会出现站立不稳和眩晕的感觉,小屋其实只是把地面和墙上一幅小小的壁画斜了过来,但仅这样一个小小的处理,就足以让进入的人出现强烈的眩晕感。“地震真可怕,六级的

时候全身都已经在发抖了,快得让人控制不了自己的身体。”

据悉,现在鼓楼区的小学生们人人都有《学生公共安全教育读本》,每个年级有一册,每周15课时,其中有包括地震、火灾应对等各种安全知识,帮助小学生学会避险。而山西路小学由于有少儿地震科普馆,并且开设了防震减灾校本课程,所以相关的课时会安排更多。

快报记者 黄艳

### 游府西街小学 两千多学生镇定地“逃生”

昨天,江苏省卫生厅、江苏省地震局在南京白下区游府西街小学开展了一次防灾自救演练活动。

“呜——呜——”下午2点,警报突然响起。“地震了,快跑——”(6)班的王海畅大叫一声,拔腿就往外跑。与此同时,另外2000多名同学也在老师指导下,往操场上“逃生”。仅1分20秒,王海畅就逃到了操场

上。接着,他不慌不忙抱着头蹲在操场上,还很镇定地嘱咐身边的同学:“快把手抱在头上,别被‘砸’到头了。”

让人感叹的是,很多小朋友都非常镇定。有个小朋友还用大人的口气说:“危险时刻,大家也不能忘记要有秩序地逃生。”还有个孩子表示,如果真的地震来了,她会把手包顶在头上跑,以防止东西直接砸到头上。

### 江宁东山小学 2700余名师生3分钟内疏散

“哪……”昨天上午9点45分,随着刺耳的警铃响起,大地“震动”。江宁区东山小学的学生们不约而同地双手抱头蹲在了课桌边或桌底下,有的还拿书包等软物顶在头上。

3分钟后,“震动”停止了,而教学楼的不同地点却冒出了“浓烟”。“同学们,教学楼着火了,我们要立即撤离。”在老师

的操场上集体为在三年前在汶川大地震中遇难的同胞们默哀三分钟。

“整个地震逃生演练过程中,师生没有出现任何的惊慌失措、踩踏、拥挤现象,小学生所表现出的对避险方法的掌握全部得益于我校新建立的“消防警务室”。”东山小学一位老师说。

通讯员 江公宣 快报记者 陶维洲

## 》江苏

### 江苏支援灾区重建展览 昨起在南京展出



展览现场 快报记者 赵杰 摄

2011年是“5·12”汶川特大地震三周年。昨天上午,“江苏大爱 共建美好新家园——支援四川地震灾区重生纪实”展览在南京图书馆开展,副省长和南京市副市长开幕。据悉,此次展览为期一周,由江苏省档案局(馆)与省对口援建指挥部联合主办。

据介绍,展览分为“抗震救灾精神 树江苏救援旗帜”“顶酷暑冒寒霜 展江苏铁军风采”“传理念授技术 助绵竹全面发展”和“思幸福述感恩 念江苏骨肉情深”四个部分,39个展板,通过近300幅图片和部分救灾援建实物向公众展示党和国家的坚强领导、江苏各界的真情援助、苏绵两地的携手共建及灾后重建的丰硕成果、灾区人民崭新的精神面貌。

快报记者 项凤华

通讯员 沈团轩 见习记者 马晓宁